

# 四川宣汉:百强晋位、冲刺千亿,奋力书写县域经济新篇章

□ 李凌晨

四川省宣汉县通过资源转化、产业升级、创新驱动等多重举措,实现了从“国贫县”到“百强县”再到“冲刺千亿县”的华丽蝶变,成为四川省县域经济高质量发展的典范。

近年来,宣汉县紧紧围绕“135”总体部署,深入实施“七个年”行动,2024年实现地区生产总值751.7亿元、同比增长7.3%,在四川省县域经济高质量发展运行监测排名中稳居前20位,再次上榜全国“百强县”、排位从第90位晋升至第86位,交出了“百强晋位”精彩答卷,迈出了“冲刺千亿”的铿锵步伐。

## 坚持“项目为王” 助力县域经济强势崛起

2月13日,设立在宣汉县普光经开区的“四川省2025年第一季度重大项目现场推进活动达州分会场”启动。此次现场推进活动,达州市集中启动360个项目,年度计划投资421.4亿元,涵盖能源化工、先进材料、基础设施等多个领域。其中,宣汉县共有32个重大项目启动,总投资196.8亿元,年度计划投资49.3亿元,投资规模居达州市第一。

达州高纯锂盐及锂钾卤水开发利用项目计划总投资105亿元,由江西科想联合厦门建发集团合作投资,在川注册企业四川省共创新能源科技有限公司。项目分三期建设,计划今年开工建设年产4万吨碳酸锂生产线,在2030年实现项目年产14万吨碳酸锂生产线。项目建成后,宣汉县将成为“全球产能领先的基础锂盐生产基地”。

2024年,宣汉县33名挂包县领导现场办公、靠前服务,项目建设快速推进,全年完成投资225亿元,实现了项目建设从“一张图”“一片地”到“一座厂”“一片城”的精彩蝶变。

“接下来,宣汉将大力推进4个百亿、钾肥攻关、高速铁路连接线等重点项目建设,确保共创新一期当

年签约、当年开工、当年建成,200个重点项目全年完成投资240亿元以上,全力跑好项目建设“第一棒”、按下经济发展“加速键”,奋力夺取全年“满堂彩”,为达州“重振重塑”贡献宣汉更大力量。”当日,宣汉县委书记杨勇说。

近年来,宣汉县以项目投资撬动县域经济快速增长,2024年全年完成固定资产投资259亿元,居达州市第一,同比增长6.6%,投资对经济增长的贡献率达31.6%,全年开工重点项目45个,竣工项目25个,20个省市重点项目完成投资147.2亿元,投资完成率达127.3%。

与此同时,宣汉县不断激发经营主体活力,2024年新新增经营主体7159户,新培育“四上”企业64户、全国“名特优新”个体工商户38户,航达钢铁上榜四川民营企业100强,全年民营经济增加值总量及增速均居达州市第一。

## 开辟新赛道 为高质量发展注入强劲动能

2024年12月30日,宣汉县普光经开区四川赣锋锂业有限公司锂辉石提锂项目正式竣工投产,标志着宣汉锂电新能源产业从无到有,开辟了新型储能新赛道,为高质量发展注入了新的强劲动力。

“我们经过产能爬坡的试生产阶段,预计2025年将实现电池级碳酸锂和电池级单水氢氧化锂产量4.5万吨,销售收入36亿元,利税3.6亿元。”当日,锂辉石提锂项目相关负责人说,锂辉石提锂项目于2023年7月中旬破土动工建设,顺利建成全球单线产能最大的锂辉石矿石提锂生产线。

近年来,宣汉县不断开辟新赛道,一个好项目投产就是一个新的经济增长点,一批好项目投产就能推动产业串“珠”成“链”、结“链”成“群”。如今,宣汉县正以赣锋锂业为“链主”,以“建圈强链”为重点,着力发展锂电产业链,实现延链企业管道互通、产品互



普光天然气净化厂

(宣汉县委宣传部供图)

用、投资互融、研发互促,打造一个生态、绿色的产业集群,为达州建设“万达开天然气锂钾综合利用集聚区”提供坚实支撑。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。为助力打造“2+3+N”现代产业集群,宣汉县围绕天然气、硫磺、锂钾、新材料等产业链补链,编制完善《宣汉县主导产业招商引资产业链作战图》,动态调整招商图谱和目标企业,梳理链条上下游配套企业300余家,对接洽谈了四川富临新能源等企业20余家,延链招引了投资105亿元的共创新能源锂电项目,投资40亿元的王远实业(四川盛朝聚华钾盐生态科技有限公司)有机钾肥、投资10亿元的四川美汇达二甲亚砷等项目。

宣汉县相关负责人表示,2024年,正达凯一期、赣锋二期等27个项目竣工投产,美联一期等32个项目开工建设,共创新锂电签约落地,钾盐开发破题超势,3万吨钾肥攻关取得国家和省级层面支持。普光经开区“亩

均论英雄”评价排名全省第七,成功挤进全省园区高质量发展激励支持名单。微玻纤新材料入选省级中小企业特色产业集群。全年规模以上工业增加值增长15.2%,连续9年领跑达州市。宣汉入选四川省工业技术改造试点县,上榜县域新型工业化综合实力全国500强。

在开辟工业新赛道的同时,宣汉县在现代农业提质增效方面也下足绣花功夫,推行“稻渔+”综合种养模式,探索出了盆周山区现代农业发展的新路径;创新“生产环节土地托管”和“盆周山区农机社会化服务”新模式,大力发展五大特色产业;成功创建了“蜀宣花牛+优质牧草”省五星级现代农业园区,规划建设五大“乡村振兴示范区”,建成“美丽宣汉·宜居乡村”200个,落地“一村一项目·党建引领”项目487个,全县村集体经济加速增长。近年来,宣汉县荣获“四川省乡村振兴成效显著县”“全国粮食生产先进县”“全国首批农业现代化示范区创建

县”等多项荣誉。

大抓文旅发展,提档升级文旅产业,加速创建巴山大峡谷5A景区,月亮坪康养避暑火爆出圈……2024年,宣汉县接待游客1900万人次,实现旅游综合收入166亿元,同比分别增长11.8%、13.7%,连续4年上榜“中国旅游百强县”。

## 做优营商环境 奋力书写高质量发展答卷

“从开始筹备到开工建设,我们只用了一年时间,跑出了项目建设‘加速度’。”近日,四川砥龙化工有限公司负责人王杰说,“我们投资宣汉,最重要的原因是宣汉不仅有丰富优质的硫磺资源,还有优良的营商环境。”

“加速度”的背后,是让人触摸得到的营商环境。为给企业创造最优发展环境,宣汉县大力推行“下放一批事项、提供一批保障、优化一批流程、解决一批困难”的“四个一批”机制,截至目前,已下放园区行政事项36项,争

取供气指标22.4亿立方米,投入20亿元助企纾困,协调解决企业建设生产经营问题200余个,用高水平服务护航企业高质量发展。

宣汉普光高速出入口是按照标准尺寸建设的,已通行多年,正达凯项目的大件设备无法进出。“正达凯每天有100多辆运输车进出高速路口,物流量非常大。为了满足大件设备的安全、便捷通行,我们与蜀道集团、交警等部门反复沟通协调,新增了一条大件运输专用匝道。”普光经开区管委会副主任李海青说,新增匝道并非易事,常规需要几个月才能建成的匝道,所有环节一路绿灯,从审批到建成仅用了1个月。

栽下梧桐树,引得凤凰来。宣汉县始终把企业、企业家的事当成自己的事,坚持面对面问需、全周期服务、菜单式解难,着力解决企业发展过程中的痛点、难点、堵点问题,全力打响“无事不扰、首违不罚、有求必应、言出必行”营商环境品牌,全力保障砥龙化工、物流产业园铁路专用线、黔孚化工等重大项目在宣汉落地见效、开花结果。

据了解,2024年,宣汉县全年办理“高效办成一件事”2.5万余件,满意率超99%;办理12345热线诉求3.1万余件,满意率达99.84%,居达州市第一。

良好的营商环境,让宣汉处处“花香四溢”。全国首个酸性气田开发重点实验室落户宣汉,新培育省级“众创空间”1家、“星创天地”1家,新增高新技术企业12家、“专精特新”企业5家、科技型中小企业100家,正原微玻纤成为达州市首个国家“制造业单项冠军企业”。

在全国百强县中,宣汉努力晋位争先,奋力“冲刺千亿”,今年经济总量力争突破850亿元,形成100亿元的地区生产总值增量,进入全国百强县榜单前80位,地方一般公共预算收入突破47亿元,全力“再上百亿台阶、再展百强风采”。在高质量发展的新征程上,宣汉将继续发挥示范引领作用,为区域协调发展贡献更大力量。

# 成都东部新区:改革开放激活高质量发展新优势

□ 高寒

从“一张白纸”到“成型成势”,四川省成都东部新区这座承载着国家战略使命、服务“省之大计”“市之大事”的现代化“未来之城”正蓬勃崛起。作为国家向西向南开放新枢纽,当前,成都东部新区紧抓改革开放“关键一招”,正充分发挥天府国际机场优势,聚力发展临空经济,高质量构建现代化产业体系,奋力打造成渝地区双城经济圈建设新引擎。

“向改革要动力,向创新要活力。”新年伊始,成都东部新区就围绕“产业集聚集群、园区赋能提效”等五个领域,着手破解当前发展动能不足问题,加快推动高质量发展。

以招商引资为例,2月中旬,“携手长三角 共享新机遇”2025“投资成都东部新区”系列推介活动在上海举行,与长三角重点城市共绘两地产业链、金融链优势互补新蓝图,构建内陆与沿海“空中经济动线”,实现与长三角地区产业互动、要素流通、互惠互利。为此,成都东部新区创新推出“融资招引绿色通道”,让资本与项目“双向奔赴”畅通无阻,为新区建设注入强劲的经济活力。今年,成都东部新区将围绕6类500强、行业龙头企业、细分领域领军企业,精准招引一批体现新质生产力的优质产业化项目。

据了解,2024年以来,成都东部新区相继推出了31项“小切口”改革创新,创新招商引资、策划储备、项目促建、管护移交“四库联动”机制,出台首部产业标准用地导则,打造首批1066亩产业标准地,探索工业上楼地复合用地模式,用实实在在的改革创新撬动重点载体的产业聚集。

此外,成都东部新区还持续开展“进解优促”(进万企、解难题、优环境、促发展)及以综合体制改革推进“立园满园”行动,通过全面深化改革激活力、强动能,聚力建设专业化现代化产业园



成都东部新区核心区

郭磊 摄

区,以产业园区改革推动经济稳增长。

事实上,成都东部新区自成立之初,就在科技、产业、制度、模式等方面系统集成推进改革创新。成都东部新区相关负责人表示,今年成都东部新区将全面开展“企业满园”行动,实施园区综合体制改革,深化落实省级集成授权改革试点和市级产业园区放权赋能安排,推进高端装备制造、新能源与智能网联汽车、生物技术等特色优势产业“建圈强链”,进一步释放发展新动能。

2024年,天府国际机场旅客吞吐量突破5400万人次,增长22.6%,货运量38.5万吨,增长56.6%。巨大的流量优势,正持续转化为成都东部新区发展的内驱动力。

近日,在国际空港经济区(东部新区片区)的临空制造工业总部基地项目(二期)现场,塔吊林立,建设如火如荼。该项目聚焦天府国际机场周边航空维修制造产业需求,打造国际化临空高端制造

工业总部示范区,构建“头部引领、集群支撑、链式互补”的临空产业生态群。

据了解,成都东部新区以国际空港经济区为载体,打造天府临空经济区核心区,推动“港产城一体化”联动发展,按照“一轴两翼三集群”的空间布局,重点发展航空维修和航空航天制造、航空供应链物流、临空商贸产业集群,2025年有望带动关联产业实现1000亿元营业收入,聚集10万产业人口。

这仅仅是成都东部新区建设“未来之城”的一个生动缩影。目前,成都东部新区已形成国际空港经济区(东部新区片区)、成都未来医学城、成都未来科技城、简州智能装备制造新城、天府奥体公园五大片区,聚焦临空经济、高端装备制造、生物技术等重点产业。

“2025年,新区将围绕‘1个国家级综保区+1个省级经开区+1个市级产业园区’布局建强‘3区6片’产业园区体系,筑强经济发展主阵地,推动战略

性新兴产业、现代服务业等加速集聚。”成都东部新区相关负责人表示,预计到2030年,新区现代化产业体系基本形成,总人口达到110万人,地区生产总值达到1300亿元。

目前,机场北等片区共落地项目超100个,总投资超600亿元;力争到2027年临空经济产业规模达150亿元、先进制造业规模突破400亿元、未来医学城实现产值120亿元。

值得一提的是,今年1月初,成都天府国际空港综合保税区正式获国务院批复同意设立——这是四川首个空港型综合保税区。

站在“新的五年”起点上,坐拥天府国际机场和天府国际空港综合保税区的成都东部新区,正持续放大机场资源集聚和辐射带动效应,把航空枢纽优势转化为经济增长动能,着力构建现代化产业体系,奋力书写中国式现代化“未来之城”高质量发展新篇章。

资讯

## 恒达富士电梯:补短锻长,勇攀高峰

□ 林暖

2024年,恒达富士通过核心技术创新和细分市场深耕夯实了竞争力,在行业中留下了浓墨重彩的一笔。这一年,公司不仅在总体销售额上实现了10%的增长,更在细分市场领域展现出强劲的发展势头。

这一成绩的取得不仅体现了企业精准的战略定位,更是企业用创新赋能电梯产品、赋能行业,让电梯更好地服务用户的成果展现。在细分市场领域,恒达富士在核能核电业务方面表现突出,连续3年每年增长20%以上。公司拥有CNAS国家认可实验室,通过200余项专利技术确保产品可靠性。

值得一提的是,今年1月初,成都天府国际空港综合保税区正式获国务院批复同意设立——这是四川首个空港型综合保税区。

站在“新的五年”起点上,坐拥天府国际机场和天府国际空港综合保税区的成都东部新区,正持续放大机场资源集聚和辐射带动效应,把航空枢纽优势转化为经济增长动能,着力构建现代化产业体系,奋力书写中国式现代化“未来之城”高质量发展新篇章。

展望未来,公司将依据政策指引,在技术创新驱动、市场拓展策略、绿色低碳转型方面持续发力,以智能化、绿色化、服务化为核心,在数字化售后服务市场深耕,在核能核电产品上深化布局,通过关键核心技术突破创新和细分市场发展壮大,继续夯实竞争力,提高市场占有率。



自动扶梯人行道制造流水线

(恒达富士供图)